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a szerkesztő saját házában, hová a lap szellemi részét illető közlemények 
előfizetési- és hirdetési dijak küldendők.

nyos ár mellett közöl.

annyi elenséggel környezve még 
fenn áll. Az a nemzet mely egy ezred 
évért egyik kezében fegyverrel másik ke
zével az eke szarvát fogva küzdött diadal

hazájáért, melyet számára az ősök 
szereztek meg — az nem feledkezhet 
őseiről soha !

volna igy és községünk fekvése, lakosaink vi
szonyai egyelőre a főutca világítását teszi elke- 
rülhetlen szükségessé.

Ha szigorúan vesszük a dolgot, Mindszent
nek egy főutcája van, mely a piactéren kétfelé 
ágazik. Ezen utcának világítása egyelőre kielé
gítené az igényeket. Kielégítené még pedig az 
okon, mert az összforgalom a főutcán Összpon
tosul abból ágazik a csekély forgalmú „kis ut- 
cákra.u Ott a helyi ismeret, a gyérebb forgalom 
a netáni szerencsétlenségeket kizárja. A szük
séglet általános lóvén, kell hogy a teher is kö
zös legyen, mert valamiként a főutcákon van a 
járda föltótien lerakása kimondva, úgy a vilá
gításnál is a fóutci kivilágítása a föltétien 
szükséges 1

Azt, hogy egyesek világítsák míg az ut
cát nem tartjuk helyesnek, jogosnak, 
bentlakó közönség jó része igénybe veszi, ve
heti a világítást.

ma iá

Magyarország — a magyar nemzet 
legelső királyának születése nipját fogja f. 
hó 20-án az egész magyar nemzet — az 
egész ország megünnepelni, mert törvény- 
hozásunk b ölcsesége folytán e nap többé 
nem felekezeti ünnep — de az 1891. XHI. 
törvénycikk első szakasza szerint törvénybe 
iktatott „nemzeti ünnep.“

Évszázadok óta ünnepli e napot a 
magyar katholikus világ mint vallási ünne
pet nemzeti kegyelettel. Törvényhozási intéz
kedés nélkül a nemzet újjá ébredés kor
szakától mind fokozatosabb mérvben kezdte 

-* a magyar nemzet e napot mint nemzeti 
ünnepet megünnepelni és midőn a törvényho 
zás intézkedése egy a nemzet kőzérzülete által 
ünneppé avatott napra a törvényes
ség pecsétjét rányomta, bebizonyította azt, 
h°&y együtt érez a nemzettel akkor midőn 

első királyunk születése napját nem
zeti ünnepé avatja, mely király bölcsessé
gének köszönhetjük nagy részt, hogy a 
magyar nemzet „megfogyva bár, de törve 
nemu megünnepelheti ezredéves nemzeti lété
nek nagy ünnepét.

másán
meg

A mely hazának fentartásáért 
annyi ellenséggel szemben hősiesen 

meg küzdött és egy ezred év után reményei 
telve, ifjú erővel bocsájtja keresztül, 
aj ezredév küszöbén 
I István király fektette az első szilárd 
alapra.

a nem
zet

egy 
ezt a hazát

E nagy király születésének év for
dulóját megünnepelni a hazafias kegyelet 
parancsolja. A nagy ősök iránti hála. ke
gyelet, legszebb erényét képezte mindig a 
magyar nemzetnek — ez erénye meg 
még most is, azért minden magyar ünnepi, 
mezt öltsön e napon. Hávit nemzeti zász
lókkal díszítse, mert e uap minden magyar
nak az egész nemzetnek ünnepe.

mert avan

Bárhogyan is, világításnak lenni kell. Ha 
a község mint erkölcsi testület megvilágitj 
szolgabirói hivatalt, lelkészt lakot, kántor lakást, 
az iskolákat, közházat, korházat, cédulaházat és 
azon helyeket, hol vizipuskák vannak színes 
üvegü lámpákkal láttatja el, ha a takarékpénz
tár, a körök, orvosok a gyógytár lámpákat al
kalmaznának nagyon kevés világítás kellene 
akár közköltségen 
költségére.

azon a a

Teendőink,
IV.

Nyár közepén midőn hosszuk a napok _
rövidek, mondhatni világosak az éjjelek egyik 
másik olvasónak nem is látszik a világítás a 
„teendők sorába tcrtozónak.

Ámde ez nem áll, a nyarat

Szent István király midőn a keresz
tény vallást országunk vallásává tette, a 
harcias magyart a békés foglalkozáshoz 
szoktatta, a nyugoti civilizáció és ezzel di
cső ezredéves múltúnk alapját vetette meg.

Szent István királynak köszönhetjük 
mai alkotmányunk rendszerét. Övolt az ki 
Magyarországot megyékre osztotta, mely
nek a nemzet viszontagság teljes századai
ban nem egyszer alkotmányunk védbástyái 
i» voltak.

túl, akár magánosokezen

Bizottságot kellene kiküldeni javaslat tétel
végett 1az ősz, azt a 

tél követi és ez időszakokban ép úgy szüksé
ges a község főbb utcáinak e közlekedési 
lainak kivilágítása, mint tavasszal ; belátták 
ennek szükségét az egész világon. Nagyon el
maradott kis város avagy kis község az már 
most, mely a szükségletnek megfelelő világítás- 
nem bir !

A toronyóra tekintetében elmondottuk már 
némileg nézeteinket, de meg ismételten évek 
óta gyakran lett ez ügy tárgyalva, vitatva, tel
jesedésbe nem ment óhajoknak kifejezés alva, 
mind hasztalan 1

vona-

Más községben, városban rendkívüli eset, 
ha a toronyban levő óra nem jó, nállunk ?

Emberemlékezet óta az óra rossz, évtize
dek óta nem jár 1

A község elöljáróságának tudni kell, kit 
terhel a toronyóra javítása — esetleg ujjal 
való felcserélése. Vagy az erkölcsi testületet 
terheli, úgy a szükséges Összeg a jövő évi költ
ségvetésbe felveendő, az óra kijavítandó, vagy 
a kegyur tartozik ezt javíttatni, az esetbén 
nincs kétségünk az iránt, hogy Őrgróf Pállá- 
vicini Sándor Ő Nagyméltósága a legelső ké
résre teljesittetni fogja azt, mit tennie, tétet
nie kell.

Árpád fegyverrel szerezte e hazát. I 
István király bölcs müvei vetették 
fennmaradásának alapját úgy, hogy 
redév végén az uj ezred év ele örömtelt 
bizalommal nézhet a nemzet.

Ünnepe volt a nemzetnek mindig 
Szent István napja, de most többszörösen 
fogja megünnepelni.

Evekkel ezelőtt is megpendítetett ez élet
revaló eszme, az ige nem lett testté, Minlszent 
községnek nem volt világítása, nincs 
de (enni kell !

A világítás tehát a „teendőka közé tar-

m eg 
ez ez-

ma sem,

tozik.
Lehetne a világítást közköltségen létesí

teni és ez volna az osztó igazságaak megfelelő.
Közköltségen mondjuk a világítást létesí

tendőnek, mert így az 
azt, viselné is terheit.

1891. év augusztus hó 20-án lesz az 
első Szent István napja, melyet az egész 
nemzet mint törvényes nemzeti ünnepet fog 
megünnepelni, megfogja ünnepelni lelkese
déssel, abban a reményben, hogy még több 
a nemzeti közérzület által ünnepé avatott 
nap fog még hazánk törvényei által 
tesitést nyerni.

Az a nemzet mely nagyjait nem fe
ledi, mely kegyelettel és híven őrzi emlé
küket. Az a nemzet mely a dicső múltak 
emlékein lelkesedni képes, az —- az ősök 
példáján okulva nem veszhet el. A magyar 
nemzet mely annyi baj és vész között __

egész közönség élvezvén

Nem tetemes azon összeg, melyért elvál
lalnák árlejtés utján Mindszent főutcáink 
világítását, nállunk is figyelembe, siámitásba 
lehetne venni, mikor van „holdvilág." A 
nagy és nagyobb, élénk forgalmú városoknál 
bajos a világítást vállaló egyénnel úgy alkudni, 
illetve egyezni, hogy csakis teljes sötétség al
kalmával világítsa meg az „összes lámpákat, 
mert ott a nagy forgalom s ebből származó fol- 
tétlen szükséglete a világításnak a sserződé st 
ilybép kötni

Nökópzés és nevelés.
— Országos nőképző-egylet. —

szen-

A megoldásra váró társadalmi és nevelési 
kérdések sorában nő nevelés egyike a leg
fontosabbaknak és legsürgősebbeknek. Reális 
korunk nap nap után, mondhatni villámgyorsa- 
sÁggal halad előre azon az utón, hogy a női 
nemet évezredes nimbusától megfossza, az esz- 
ményiség, gyöngédség piedeszt rájáról leszállítsaengedi, de nálunk elég jónem
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Valóban nagy és nemes feladatott telje
sített a kiállítás rendezősége midőn szabadság
harcunk ama dicső emlékeit ily lehető legtel
jesebb együttességében és eredetiségében ipar
kodott a magyar közönségnek bemutatni.

tünk a hazának és a társadalomnak hivatásuk
nak megfelelő, derék müveit magyar nőket.

Ei gondolatok foglalkoztattak bennünket, 
midőn egy ismert kitűnő leánynevelői-intézet : 
az országos nőképzőegylet által fenntartott fő
városi zöldfa-utcai tanintézetnek idei évzáró 
ünnepélyén megjelentünk.

Mert a mi eddig mint homályos vágy és 
sejtelem élt lelkűnkben a nők igazi hivatásáról, 
a helyes nevelésről, azt itt szemtől szemben 
megtestesülve láttuk. Láttuk fokról-fokra mint 
egy piramis lépcsőfokait, picike csöpp kis le
ánykától, a kit sírva hoztak ide édes anyja 
vagy a kisdedovónő megszokott köréből, a fel
serdült, kifejlett, világba lépni kézzülő leányig, 
a ki immár képesítve van, hogy míg* vegye 
át azon újabb leánynémzedék vezetését és ne
velését, mely most jut oda, a hol ő nehány év 
előtt kezdette.

s belevonja a mindennapi munkálkodás forrongó 
légkörébe.

Korunk szelleme és viszonyai úgyszólván 
kényszerítik a nőt, hogy kilépve a család szűk 
köréből, biztosítsa magának az Önálló megélhe
tés lehetőségét minden eshetőséggel szemben, sőt 
a családi élet körén belül is megkívánja, hogy 
a kenyérkereset nehéz munkájában, mely alatt 
az erős férfi már-már roskadozni kezd, résztve- 
gyen, s ő a gyönge, megfelezze azt az erőssel.

Kívül esnék e sorok célján fejtegetni azt, 
hogy e kényszer mennyiben hat vissza a nők
nek természettől nyert hivatása: a családiasság 
rovására, annyival inkább, mert e baj orvos
lása csakis önmagából kifejlődő hosszabb társa
dalmi átalakulás utján várható.

Helyi és vegyes hírek.
— Vizsga az óvodában. Kiss Roza a 

helybeli magán ovóda igyekvő vezetője és 
tulajdonossá, f. hó 22-én téteti le ez évi vizsgát 
növendékeivel és egyben a serdültebb (4 —5 éves) 
növendékek egy színdarabot is fognak elő adni. 
Ajánljuk e vizsgát úgy a szülök, mint a gyer
mek nevelés iránt érdeklődők figyelmébe.

— Halálozás. Mély részvéttel vettük 
gyászhirt arról a nagy csapásról mely G-elsi 
Péter tanító és nejét Keresztury Irma tanító 
nőt egyetlen kis fiuk elhunvtával érte. A korán 
sírba szált angyal földi maradványait f. hó 
14-én kisértek örök nyugalomra. Legyen kö nyü 
neki a főid,a lesújtott szülők pidig leljenek jó
barátok részvéte á'tal a nagy csipáéban némi 
vigaszt.

Ha már a szűk családi köbén, úgyszólván 
egyéni hivatás betöltésénél szükséges, hogy a 
nő nem csak tudatával, hanem tudásával is bír
jon mindannak, ami női, hitvesi, aynai és házi
asszonyi kötelességének teljesítéséhez megki- 
vántatik, mennyivel inkább szükséges az oly 
nőnek, kit helyzete már eleve arra utal, hogy 
exisztenciája biztosítása véget, oda álljon a 
munka mezején a férfiak sorába s ugyanazon 
teendőknek helyt álljon, hogy az ily nő bírjon 
is ama feltételekkel, azokkal az ismeretekkel, 
a tudományoknak, a gyakorlatnak és testi erő
nek azon fegyvereivel, melyek a nem neki szánt 
pályán számára győzelmet biztosítsanak.

A leányok nevelése és tanítása, mely ez
előtt a fiukéval karöltve haladt egy darabon s 
aztán elválva tisztán a házi teendők elsajátítá
sára szorítkozott, ma a kora gyermek-években 
különválva, önállóan indul és halad tovább, át- 
vevén az általános ismeretek köréből mindazt, 
a mi nem áll ellnetétben a nő hivatásával, s 
fokozatosan és rendszeresen képezi és képesíti 
a leánygyermeket arra, hogy a szükséges isme 
retek birtokában Önerejéből is megélhessen.

De vajon elég-e ha a nevelő intézetek 
lehetővé teszik lányainknak a jelzett ismeretek 
elsajátítását s azon műveltségi fok megszer
zését, mely őket sok tekintetben a férfiakkal 
egyenjogúságba helyezi ?

Nem-e kell, hogy főként és első sorban 
tekintse hivatásának a nők nevelésére hivatott 
intézet, hogy a gondjaira bízott leányokban 
nemök gyöngéd tulajdonságait : a nőiességet, 
a családiasságot, háziasságot, gyengédséget, sze
lídséget, nyájasságot ébressze fel és fokozza- 
hogy megismertesse hivatásának fenkölt és ma, 
gasztos céljával, hogy az ismeretek elsajátításá
val ne tegye a nőt tudásában elbizakodott, szá
raz professzorrá, hanem azok nyomán rávezesse 
ama lelki tulajdonságai felismerésére s szellemi 
tehetségei érvényesítésére, melyekkel az édes 
otthont, a boldog családi kört valóságos földi 
paradicsommá varázsolhatja.

Valóban ez az igazi nőnevelés célja s osak 
e kettőnek helyes összekapcsolásával nevelhe

a
(Folyt köv.)

Az 1848-49-i szaMsáílarci emlékei.
Megtekintve a« 1843-49 i szabadságharci 

emlékek kiállítását, meggyőződtünk, hogy a 
szent ereklyéket — dicső múltúnk immír csön
des tanult — bárki is kib;n hazafias szív dobog 
nagy élvezettel fogja megtekinteni és sok tanú
ságot fog belőlük levonhatni.

Az egész kiállítás 7 termet foglal magá
ban. Legérdekesebb tárgyait a rendkívül sok 
csataképek, a arcképek, vértanúink és nagyjaink 
ereklyéi képezik. A nagy teremből feljutunk a 
felső nagy terembe. Tisstelettelyes elfogultság 
érzete vesz itt rajtunk erőt, mert csakhamar 
észreveszük, hogy itt minden Kossuth. Lltjuk 
őt családja körében, a nép között, az ország
gyűlésen, munkaközben stb. mintegy 250 kép 
s mindegyik más —más kiadvány. A nagy 
terem folytatását az aradi szoba képezi. Itt vanak 
elhelyezve az aradi vértanuk relief szobor
mintái, melyeket Z ila György készített és 
minden pozsonyi pesti stb. vértanuk olajfestett 
képei — A bejárat mellett levő 3-ik nagy terem
ben van Róna szabadságszobor mintája. Itt van 
továbbá Osztróvszky József kur, tanács elnök, 
1848-49 i aradi kormánybiztos remek filigrán 
faragványu tabernakulumja, melyet a josef- 
stadti fogságban készített. Kivannak állítva 
Osztróvszky egyébb gyönyörű rabfavagványai 
is, melyek bármely képfaragó becsületére vál
nának. E teremben van elhelyezve 80 olmützi 
magyar rab olaj képe is, melyet Tóth Ágoston, 
szabadságharcunk derék bajnoka az olmitzi 
börtönben festett. Képviselve vannak a szabad
ságharc különféle fegyverei a primitív kaszá
tól az ágyúig. Húsz honvéd fog a kiállításban 
Őrködni valamennyi más más 48 49-es honvéd 
egyenruhában (lesz tüzér vadász, 5 féle lovas 
stb.) felelevenítve előttünk a szép mozgalmas na- 
p okalakjait.

— Dr. Wiener Márk rabbi szomszéd Vásár
helyre meg hivatott, hogyha fürdőn időző Seltmán 
L. vásárhelyi főrabbit helyetesitse, a Kohn Ema
nuel tekintélyes vásárhelyi lakos temetésén. 
Nagy tudómányu rabbink a meghívásnak en
gedve f' hó 14-én tartotta meg az elhunyt 
fölött a gyászbeszédet, mely — mint benünket 
Vásárhelyről értesítenek — úgy a tartalom 
mint előadás tekintetéoen ezonoki remeket 
képez.

— Tűz. Az elmúlt hét folyamim, mint 
benünket értesítenek a grf, K árolyi felgyői 
uridalmábai a tűz 3 asztagot emésztett fel.

— a közigazSatási bizottság f. hó 11-én 
Szentesen tartott ülésén Kovács Imre és *
Szilágyi Ferenc volt községi tisztviselők 
az ellenük két fórumon hozott ismeretes fe
gyelmi határozat ellen beadott fölebbezésükkel 
elutasította.

— A ragadós száj és körömfájás Szentes 
várói bel és külterületén annyira terjed, hogy 
valószínűleg az egész szentesi határra rövide
den el fog a zárlat rendeltetni.

— A szegvári vásár f. hó 15-én fog mjg- 
tartatni, hová azonban csülkos jószágok hajtása 
a feliépet száj és körömfájás miatt betiltatott.

— Saját fiát ölte meg f. hó 11-én Teésen 
Takács László ottail lakos. Apa és fiú valami 
fölött összeszólalkoztak, mi közben az apa 
annyira dühbe jött, hogy egy bottal a fiút

Egy darabig néztem a játékot, ymidőn 
végre megszólal.

— Már unatkozol ugye ?
— Hát bizony nagyobb mulatság a játék 

mint a kibicelés.
— No csak ne türelmetlenkedjél, azonnal 

félbehagyom és aztán majd kárpótollak.
Kiváncsi voltam a kárpótlásra. Ismertem 

Hurka Pistát és tudtam, hogy nem szokott ok 
nélkül ígéreteket tenni.

Végre abban hagyták a játékot is Pista 
barátom meggyarapodva nehány kopogós szá
zassal a játékszobából távozott.

Én ellenvetés nélkül követtem a kaszinó 
étterméig, ahol a cigányok vígan húzták.

Nem tagadom, hogy rozsás kedvem volt 
és örömest csatlakoztam Pista kompániájáho , 
mely a kaszinóból egyenes3n kiment a szőlők
be, a cigánybandát előre küldvén két döcögő 
paraszt szekerén.

Voltunk van öten. Csupa jóvképü vidéki 
honorációk, a malomszegi intelligencia színe— 
java.

Hát én persze egy pillanatig se haboztam.
Neki is feküdtem az ügynek nagy buzgó- 

sággal és kezdém az igazság keresés rögös 
utait a költségvetés drága köveivel kiegyen
líteni képzeletembe.

Föltettem magamban, hogy az ügyet nem 
bízom segédeimre, hanem magam járok el bene.

Keddre tűzte ki a tárgyalást a bíróság és 
miután a per egy vidéki törvényszék előtt folyt 
le vasárnap este már útnak indultam, hogy ko
rán megérkezem.

Felséges érzet a biztonság, ha mindjárt 
csak arra vonatkozik is, hogy el nem késünk

T Á R C Z A.

A „Mindaient-Szegvár és Vidéke" eredeti tárcája.

A koránkelésnek soha sem voltam barátja 
és már kora ifjúságom óta hódoltam annak az 
elvnek — hogy sokkal jobb későn kelni mint 
korán — lefeküdni. Ezt a elvet ügyvédi praci- 
som alatt sem adtam fel. Az úgynevezett 
„makacsságolás" nem volt ugyan Ínyemre de 
kiengesztelt az „igazolás" mint a prokatori 
lustaság mentő angyala.

Mindig elfogadható ürügyet tudtam fel
hozni a tárgyaláson való meg nem jelenésem 
igazolásra, ami olyan elbizakodottá tett, hogy 
az első idézésre már nem is hederitettem.

Egy ízben azonban cserben hagyott a 
szerencsém, mert olyan igazolással kellett 
élnem mit senki el nem fogadhatott valónak 
és ami legboszantóbb a dologban az, hogy tény
leg mégis megtörtént.

Egy vidéki atyafi egyszer azzal kopog
tatott be az irodámba, hogy vállaljam el az ő 
százezer forintos pőrét, mert csak hozzám van 
bizalma, minthogy 48-as elveimnél fogva tudni 
fogom mi az igazság.

a tárgyalástól.
Denique olyan jó kedvem volt, minden 

kétséget kizáró biztonságban, hogy bementem 
a bolyi kaszinóba vidám zeneszót hallgatni.

Ott találtam régi iskolatársamat Hurka 
Pistát, aki annyira el volt merülve a csöndes
be, hogy észre se vette üdvözletemet.

Azonban én nem tágítottam, feléje nyuj- 
tám jobbomat, mire vele a kézszoritás követ
kezett. Nagyon ellátszott marülve a játékba, 
mert még meg se köszönte, mikor anyósának 
üdvözletét átadtam neki.

Szó nélkül mutatott egy üres székre és 
invitáló kézmozdulattal adta tudtomra,

A

Hurkáék présháza volt a kirándulás vég
pontja, ahol olyan lukullusi vacsora várt reánk, 
amilyent csak fólszentelt püspökök szoktak 
elfogyasztani ünnepnapokon.

Nagy<m csúszott rá a bor, melynek min-
egy
hogy azon helyet foglalhatok.

L



den fajtája ott gyöngyözött a poharakban. 
Zeneszó, kitűnő borok, pompás vacsora, régi 
iskolatára — mind olyan tényezők, melyeknek 
nem állhat ellent az ember és könnyen meg- 
feldkezik arról, hogy van „makacsaág“ is a 
világon. Egészen átengedtem magamat a mulat
ságnak, mely ki világos kivirradtik tartott. 
Mikor a nap már jokora attat tett meg az 
égboltozaton, hazafelé kezdénk szállingózni. 
Kiki dolga után nézett, én pedig a vendég
lőmbe siettem, hogy rendbeszedjem magamat, 
mert mint fővárosi prókátor imponálni akartam 
a törvényszék embereinek.

A lakásomra érkezve azonban úgy elfo
gott az álom, hogy lehetetlen volt küzdeni 
ellene.

'•' v

Hej hiszen rá érek én még gondolám — 
most még csak nyolc óra van. Mielőtt lefeküd
tem a szobapincérnek meghagytam, hogy kilenc 
órakor keltsen fel.

Alig, hogy a szememet lehunytam, mélyen 
elaludtam. Hogy mitörtént aztán, nem tudom, 
csak annyira emlékszem, hogy mikor fölébred
tem, a közeli toronyóra éppen kilencet ütött. 
Azonnal fölpattantam és röviden áttekintve a 
poros aktákat a törvényszékre siettem. A pör- 
tárnok igen előzékenyen fogadott és elkezdett 
velem beszélni az: Uzselac ügyről. Kn azonban

— Berlin városának lakossága 1890, évi 
december 1-én foganatosított népszámlálás szerint 
1,578.794 lélekből áll
több mint 1885-ben. Ezek közt volt evangélikus: 
1,352.558 ; római katholikus: 135.032; görög 
katholikus : 376 ; más keresztény vallásnak 
10,673 ; zsidók*: 79,286 : más vallásfelekezetüek: 
867. Eiek szerint 1885 óta a katholikusok 36°/0 
tel a zsidók pedig 23°/0 tel felszaporodtak.

— Bizonylat. Az „Első magyar 
gazdasági gépgyár részvénytár
sul a t“ tek. Igazgat ságának Bu
dapesten külső váci-ut .

Hozzám intézett sorait kezemhez véve, vá
laszolva értesítem, hogy miután egy 6 lóerejü 
„C. D.“ gőzcsép lőkészletet szalmafütési kazán
nal, de önmőködő szalmafíittő kézsülék nélkül 
vásároltam az első magyar gazdasági 
Sépgyárbó[ és nyilatkozatomat adhatom 
hogy nagyop kitűnő, jó, tiszta gabonát csépel 
és jó szerkezetű. Éu magam is nagyon 
megvagyok elégedve, mert a gyá- 
gamba a gőzerő még pontos kitartó erőt is fejt. 
Szepsi-Szt.-György, 1891. március hó 7-én. Alá
zatos tiszteletiét Beke András s. k.

ilyformán 20 percanttel

holtra verte. A szentesi járásbíróság az orvos 
rendőri boncolás után a tettes ellen megindí
totta a vizsgálatot.

— Sóárak felemelése, A pénzügyminiszter 
f. hó 1-sőtől kezdve a sóárakat az ország majd- 

valamennyi sóhivatalánál felemelte egy kisnem
összeggel. Az áremelkedés métermázsánként 3 kr, 
s ezentúl egy m. mázsa só ára 10 frt 83 kr. 
helyett 10 frt 86 kr. lesz, teljes kocsi rakomá
nyokban való eladásnál pedig csak 1 kr. az 
emelkedés.

— A magyar munkások. Baross az orszá
gos ipartanácsban tudvalevőleg két helyet a 
munkások képviselőinek tartott fönn. A hazafi- 
atlan szociál-demokrata munkáspárt képviselőit 
e tiszt alul — mint jeleztük — fölmentette s 
a nemzeti demokrata munkáspártot utasította, 
hogy két képviselőjét a tanácsba mielőbb válaaz- 
sza meg.

— Kultuszminiszterünk s a szegedi fa 
(butor-)kiáilitás, az „Alöldi Iparlap“ írja Csáky 
Albin gróf, vallás és közoktatásügyi miniszter 
folyó évi 1799. eln. sz. a. rendeletet intézett 
valamennyi kir. tanfelügyelőhöz, — bizonyára 
Baross Gábor közbenjárására — melyben a tan- 
felügyelőségek 
bútor s egyéb szükségleteinek födözésénél első 
sorban a szegedi fa-(butor-) és temesvári kiállí
tást ajánlja figyelmükbe. Rendeletét igy végzi- 
„Iparosaink hatalmas buzdítást látnak ily bevá
sárlásokban. Fölhívom tehát a kir. tanfelügye: 
lőségeket közöljék a netalini szükséges bevásár
lásokat, hogy azok foganatosítása iránt intéz
kedhessen!. Budapest, 1891. julius 16 gróf 
Csáky.“ — A bevásárlások közvetítésére maga 
a kerereskedelemügyi minisztérium ajánlkozik. 
Mint értesülünk ily értelmű rendeletet vala
mennyi szakminiszter bocsájtott ki közegeihez. 
— Kereskedelmi miniszterünk eme intézkedé
seivel ismét eggyel több babért szerzett, kézmü- 
iparosaink támogatásában.

— A ló összeírás eredményét a főváros 
tanácsa, már bejelentette a honvédelmi minisz
ternek. E szerint Budapesten összesen 12.72Í 
ló van, köztük 5361 alkalmas a hadi szolgálatra.

— Az idők jele. Szeged város iskolaszéke 
közelebb három tanítói állásra hirdetett pályá
zatot, melyre 237 kérvény érkezett be.

— Olcsó gyümölcs. Csongrádon az idén 
oly rendkívüli nagy a gyümölcs termés, hogy 
kivitel híján csodálatos olcsó áron kénytelenek 
a termelők gyümölcseiken túladni. így az ottani 
múlt pénteki hetipiacon 
almákból 15 drbot adtak egy r a j c á r

alájuk rendelt tanintézetek

a legszebb nyári
o n.

.

Közgazdaság. 

Termónyüzleti jelentés.
Lobmayer J. F. Budapest.

Búza: az üzlet rendkívüli behatások foly
tán váratlan fosdulatot tett. Az 
kiviteli tilalom, az alább szállt amerikai ter
més becslés, másrészt a német francia és an
gol aratások rosszabbra fordulása, olyan nyo 
mós okok voltak az árak emelkedésére, hogy, 
tekintve a kiürült raktárakat malmainknál — 
alig vehető feltűnőnek, ha eddig elő 
héten 60—70 kr. drágábban állunk a múlt heti
nél. Mai áraink itt 100 kilónként értve : 
uj bnza (76-os — 80-as) minőség szerint

frt 10.10—11.20
11.-----11.50
10.47-10.48
11. 11.02

Romániai búza kezd újra szerephez jutni.
Rozs : hallatlan kedvezményben részesült, 

napról napra drágább ; ma frt 9.97y2 adatott 
el ; Debrecenben értve 9.40—45.

Árpa : csupán takarmányt és gyártási 
áru kerül elő a mi kedvezőbben kel el mint 
ezelőtt, — a búza és rozs drágulása folytán 
frt. 6—6.50, finomabb fajok kis mérvben és 
drágán ajánltatnak ; annál erősebben a sárga 
szintiek és megázottak, a mikkel igen nehéz 
leend az üzlet megindítása.

Zab : lényegesen javult a minőségi te
kintetek miatt, t. i. elsőrendű nem jő elő, és 
igy a következő minőségek is gradatime vásár
oltatnak. Uj áru frt 5. 80—6.30, mig ó áru 
frt 5.80—6.50, őszre frt 5.80—5.81,
6.07—6.09.

orosz rozs

ezen

^ . n n 71
őszi szállításra . .
tavaszi „ . . .

tavaszra

Kukorica : atpbbi cikkek drágulását ez 
is megérezte, és 15—20 krral emelkedett a 
hót folytán ; ma fit 6.15—25, májusra (1892) 
frt 5.66-68.

Repce : a sok rossz minőség nem engedi 
cikk tartós ssilárdságát, azonkívül a gyá

rosok sem találják convenablisnak, frt 13—15 
minőség szerint; szeptemberre írt 15.20.

Liszt: a búza piac rohamos emelkedése 
mindekit, és igy malmainkat is meglepte, a 
mivel azt akarjuk mondani, hogy akár milyen 
élénk liszt üzlet lett volna, a beállt ár váltó
zások a hasznot elrepítették és most kényszer 
helyzetben kell a végét bevárni, a mi a jelen 
körülmények közt kérdéses eredményű bár 
üzleti tevékenység a lehetőség szerint való 
legmagasabb fokra fejlődött, kivált a belföldön. 
A külföldiek mozognak ugyan, de nagyon 
esünk még tőlük.

ezen

az

messze

Nem valami nagy élelmességre vált — kofáink 
eljárása, ezek megvárják mig vidéki kofák he
lyükbe hozzák a gyümölcsökket, ahelyett, hogy 
olcsóbb beszerzés céljából a közeli szomszéd 
Csongrádra mennének át.

— A közös hadsereg fölszerelése és a kis
ipar. A közös hadügyminiszter meg küldölte az 
országos iparegyesületnek a kisiparosok számára 
föntartott cikkekre kiirt szálitási felhívást. E 
szerint szállítandó 31,000 pár cipő, 7000 pár cziz- 
ma, szíjak szijgyártómunkák, paszományáruk. A 
miniszter kijelenti, hogy habár az első e nemű 
kísérlet eredményre nem vezetett, illetőleg ki
elégítő nem volt, mégis újabban fölhívja a kis
iparosokat a szállításban való részvételre Az 
idén már nemcsak egyesek, hanem alkalmi 
szövetkezetek is pályázhatnak. Egy egy pályá
zatnak, legalább 500 forint áru munkára tarto
zik vállalkozniCsak olyan iparosok pályázhat 
nak, a kik az árukat tényleg «saját műhelyük
ben készítik. Vállalkozók ki vannak zárva. Bá
natpénz 10°/0. A pályázatok ez év november 
30-ikán déli 12 óráig nyújtandók be a közös 
hadügyminisztériumhoz. A pályázati fölhívás, a 
szállítandó cikkek jegyzéke és árszabálya az 
országos iparegyesületnél (uj-utca 4-ik sz.) a 
délelőtti órákban megtekinthetők.

— Bevándorlások Amerikába Az Egyesült 
Államokba a hivatalos kimutatás szerint 1821 
óta több mint 15 millió ember vándorolt be és 
pedig évtizedek szerint következő arányban : 
1821—1830 évben 143,439 személy, 1831—1840 
évben 599,125 személy, 1841 — 1850 1.713,250 
személy, 1851—1860 évben 2.568,214 személy, 
1861 —1870 évben 2.466,752 személy, 1871 — 
1880 évben 2.944,295 személy 1881-1890 év
ben 5.176,212 személy. Látható, hogy a beván
dorlások mérve folytonosan emelkedő arányban 
növekedik.

— Az emberek kisebbednek. Egy francia 
természettudós azt a -furcsa felfedezést tette, 
hogy az emberiség évszázadról.évszázadra foly- 
kisebbedik. 1610-ben átlag 1.75 méter magasak 
voltak az emberek, 1790-ben már 168 mé<-er, 
1820-ban 1*66 méter volt az átlagos magasság, 
most meg 162 méter. Ezekből az elmés francia 
igen mulatságos, de mégis szomorú következte
tést von le a múltra és jövőre nézve. Szerinte 
az ember a teremtés korában 5*10 méter magas 
volt, Krisztus idejében pedig 2 75 méter. Kisz- 
tus után 4000-ik évben már csak 38 centiméter 
magas törpék fogják lakni a földet.

kissé türelmetlen voltam és ügyes kanyarodás
sal a pörömre fordítottam a beszédet.

— Ah a pör! szólt nyújtott hangon a
mapert árnok — azt bizony elkellett intézni 

kacssággal.
— Hogyan — kérdem meglepetve — hi

szen még egy jó negyedóra hiányzik a tíztől.
A pertárnok csodálkozva emelé rám tekin

tet, mintha nem akarna hinni komolyságomban. 
Aztán szárazon válaszola :

—■ Uram, az a per tegnapra volt kitűzve 
tárgyalásra és miután a felperesi ügyvéd 
nem jelent, makacsságot kellett fölvennem. %

— De kérem az idézés mára szól hebegém 
az időző végzést felmutatva.

— Bocsánat, de ez egyszer tévedni tetszik, 
feleié jóindulatú nyugodtsággal a pertárnok j 
az az idézés keddre szól, ma pedig s z e r- 
d a van.

meg

Nem mertem tovább feleselni és bocsána
tot kérve hazasiettem a vendéglőbe.

Csak most láttam be, hogy csakugyan 
szerda van és hogy én másfél napon át alud
tam az igazok álmát, mialatt engem a bíróság 
százezer forintos perembe elmakacsolt.

Paróka János.

Mindszent augusztus 16. „Mindszent-Szegvár és Vidékea Harmadik évfolyam. 33. szám. (3)
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Mikép mio át a gyümölcstermelés a int
im üzemüe ?*)

Mednyánszky Sándortól.

Országszerte halljuk hangoztatni, hogy 
gabonatermelésünk már nem jövedelmező, hogy 
az amerikai és indiai verseny által elnyoma
tunk, hogy az ott termett gabona olcsósága 
miatt a világpiacról leszorittatunk és igy meg 
nem élhetünk sőt még olyanokkal is találkozunk, 
kik azt jövendölték, hogy el kell pusztulnunk.

Ilyen és ebhez hasonló rémhírek megcáfo
lásául azt hiszem elég azt kérdeznem, hogy a 
statisztikai adatok nyújtanak-e oly képet, mely 
ezen aggodalmat igazolná ? Da másrészt azt is 
kénytelenek leszünk megengedni, hogy gabona- 
termelésünk nem oly jövedelmező ma, mint volt 
ezelőtt s midőn ezen jövedelemcsökkenés mér
legeit helyreütni alkalmas eszközök során végig 
tekintünk, a gyümölcstermelésre kell mindenki 
figyelmét felhívnom, még pedig a gyümölcster
melésnek azon módja iránt, mely a mezőgazda 
viszonyaival legjobban mogeegyezik s azért leg
alkalmasabb arra, hogy azon hiányokat, melye
ket a gabnanemüek értékének csökkenése mező
gazdáink bevételeiben okoz, ne csak helyre 
üsse, hanem helyesen és okszerűen alkalmazva, 
a legtöbb esetben még fedezze is.

Ugyanis tudjuk, hogy az a gyümölcs, 
mely nálunk kitünően díszlik, Indiában épen 
nem, Amerikában pedig csak részben, sőt még 
Európában sem mindenütt egyenlően terem, 
ugyan azért Amerika, India gabonájával, a 
déli vidékek pedig a nálunk 
gyümölcscsel úgyszólván az egész világot elár
asztják és mindenütt kész fogyasztásra talál
nak ; kövesük mi is a gondviselés útmutatását, 
mely oly talajjal és égaljjal áldott meg, mely
ben a legtöbb európai gyümölcs oly kitűnő 
minőségben diszlik, mint a világon másut se
hol és termeljünk gyümölcsöt minél nagyobb 
arányban s gondoljuk meg azt, hogy gabona- 
kivitelünknek Különben is azon arányban kell 
csökkenni, a mily arányban növekszik hazánk 
lakosainak száma és hogy a gabonatermelés 
oly beteljességre sohasem képes, mint a gyü
mölcstermelés.

termő délinem

A mi pedig az idevezető eszközöket illeti, 
gondoljuk meg, hogy Észak-Amerikában fel
fedezése plőtt, de jó ideig felfedezése után is 
semmiféle európai gyümölcsnem termett, mégis 
szorgalom, kitartás és társulás segedelmével 
és különsen Wilder tábornok lelkes buzdításai 
folytán már is oly nagy eredményeket ért el 
e téren, mennyivel könnyebb tehát a mi fel
adatunk és mennyivel biztosabb eredményre 
jogosít kedvező éghajlatunk, kitűnő talajunk s 
kiválólag kedvező geographiai fekvésünk. De 
különösen gondoljuk meg azon körülményt, 
hogy a gyümölcstermelésnek olyan módja is 
létezik, mely aránylag rendkívül kevésbe kerül, 
a nélkül, hogy a gabonatarmelés teréből fel- 
tünőleg érezhető, vagy csak számbavehető men
nyiséget elvonna. Gondolj un közös anyánk a 
hazára és arra, hogy a gyümölcstermelés még 
mindenütt, a hol az lábrakapott, csak jólétet, 
áldást és megelégedést terjesztett maga körül. 
Egyesítsük tehát erőinket, fogjunk a munká
hoz mielőbb s bizorfyára nagyobb győzelmet 
fogunk nyerni, mint a megboldogult Moltke 
Sedannál, mert győzelmünket csak jólétet, 
áldást hozunk hazánk lakosai közé.

Senki sem tagadhatja hogy nálunk a szil
va, ha egyszer elültettük és erőszakosan ki nem 
irtottuk, többé ki nem vész, hogy nálunk vadon 

mindenütt található, már 
pedig hol a gy mölcsfa vadon nő, ott a meg
felelő gondozás mellett a nemes gyümölcs is 
buján fog tenyészni, ez tehát Isten ujja reánk 
nézve, mely azt mutatja, hogy ültessünk 
gyümölcsfát és az bőven jövedelmező kutfor- 
rásává változik mezőgazdaságunknak.

Csakhogy nem elégi hogy gyümölcsfát 
ültessünk, gondozását pedig télen a nyúl és 
kecskére, nyáron pedig az Istenre bízzunk : 
mert meg van Írva, hogy arcod verejtékével 
keresd kenyeredet.Minél fogva ajánlom ugyan, 
hogy ültessünk minél több gyümölcsfát, de 
senkineksem többet, mint a mennyit megmivelni 
akar és képes is, mert kedvező eredményt csak

*) Ezen kiválóan érdekes és hasznos közleményre 
különösen felhívjuk m. t olvasóink ügyeimét, tizerk.

Korpa : szilárd és drágább, noha a mal
mok visszatartása íolytán alig vásárolható.

szép és jó gyümölcscsel lehet elérni és miután . dió, cseresznyefákkal, de mindig szilvaiák gyor- 
szép és jó gyümölcsöt csak kellően gondozott sabban növekedvén és teremvén, mire a többiek
fákon lehet nevelni, azért ha kiültetett gyű- koronája a nekik szánt helyet elér?,, akkorra
mölcsfáinkat kellőleg gondozni nem akarjuk, a szilvafák már kitermettek és kidobható!*,
akkor sokkal jobb, ha semmit sem ültetünk. azután ültessük ki a táblák belsejét, de ide

A gyümölcstermelés annál jövedelmezőbb, mindig csak szilvafát alkalmazhatunk . azért,
értékesítése annál biztosabb, minél tágabb kör- mert ezek érnyóka épen semmi hátrányára 
ben űzetik az és minél több gyümölcs található sincs a közéjük vetett gabonanemüeknek. A mi 
valamely vidéken. I pedig az ültetendő fák sortávolságát illeti,

Moatanig hazánkban még annyi gyümölcs erre nézve ajénlom, hogy 1-3 osztályú földe
sem terem, a mennyi hazai szükségletünk fede- I *nhet 1» 40 m ter vo s gu soro an, őr
zésére csak távolról is elégséges volna és ennél te™y,ire nltesshk egymástél, m'g a. alantabb
az a szégyen ér bennünket, hogy a mai tala- osztályozott földeket legjobb minden irányban
junk és égaljunknál sokkal mostohább viszonyok 8-12 méter távolságra kiültetni úgy hogy a
közt élő Steier, Karinthia, Alsó-Ausztria és fák,t<S‘ ™mden irán7ban akadálytalanul lehessen
Csehországnak adózunk gyümölcsért,*) holott a sz" n am'
gondviselés által oly talaj és égaljjal vagyunk 
megáldva, hogy egész Európát elláthatnák fe
leslegünkkel, a mellett pedig úgy gyümölcsünk 
kitűnősége, mint geographiai fekvésünk kedve
zősége folytán minden további versenytársat 
kiszoríthatnánk Európából.

Hogy hol, minő gyümölcsöt termeljünk, 
arra nézve azt jegyzem meg, hogy ne kapkod
junk a gyümölcsnemek és fijták sokfélesége 
után, hanem a mellett, hogy szépet és jót ter
meljünk, iparkodjunk vidékünk termelésébe egy
öntetű jelleget hozni, azaz minél kevesebb, de 
jól termő kitűnő fajtákra szoritkozi s e tekin
tetben siessünk szakértő gyümölcsészeink taná
csával élni,**) hogy helyes fajtamegválasztás, 
okszerű berendezés, kitartó szorgalom mellett, 
ha az ügy iránti kellő buzgalom és lelkesültség 
vezérel bennünket, a gyümölcsfaültetésnek úgy I LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel köz
szellemi, mint anyagi áldása el nem maradhat. 1 hírré tessihogy a szentesi kir. járásbíróság 1891 

Én részemről nem vagyok ugyan szak
szerű gyümölcsész, csak gyakorlati gyümölcs
faültető, de állításaim alaposságáról, úgy is, 
mint a gyümölctermelésnek véghetlen hasznos
ságáról 37 évi tapasztalataim által győződ
tem meg.

Rég meghaladott kérdés az már, hogy a 
gyümölcsfa földjét csak úgy kell porhanyita 
nunk és trágyáznunk,mint akármely más nö
vényt és azt már fentebb elmondtam, hogy a 
ki azt nem akarja tenni, annak jobb, ha épen 
semmi gyümölcsfát sem ültet.

„ Magyar Kertész “.
(Vége köv.)

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Diám an t Manó.
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Árverési hirdetmény.
Alolirott bírósági végrehajtó az 1881.

évi 3692 s több számú végzése következ
tében dr. Schlésinger Károly ügyvéd 
által képviselt mindszenti takarékpénztári 
és több végrehajtatók jávára Szobotka 
Adolf utóda Réz T. cég ellen 2777 frt 
67 kr. s jár. erejéig foganatosított biztosí
tási és végrehajtás utján le és felül foglalt 
és 1695 frt 50 krrra becsült házi bútorok 
és bolti áru cikkekből álló ingóságok 

kerül | nyilvános árverésen eladatnak.J
Mely árverésnek a szentesi kir. jár dő

lésben részesülnek, gondozásuk pedig mindössze I bíróság 3793/891. számú végzése folytan 
is a hernyók leszedéséből és néha-néha a sürüb- 1 J
ben nőtt ágak megritkitásából áll.

Megjegyzem, hogy a fák szabályos sorok
ban lévén ültetve, a szántás! egy kis figyelmen
kívül semmi akadályokba nem ütközik. Itt a | biróilag már megállapított költségek erejéig 
gyümölcsfák sokkal szemben tenyésznek és töb
bet teremnek, mint egyébb helyeken, mert a 
szántóföldek megmunkálásában és trágyázásá
ban részesülnek. A szántóföldeken leginkább 
szilvafák állanak, melyek nagyra nem nőnek, , 
csekély árnyékot vetnek, úgy, hogy az alattuk dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
lévő vetőmé nyékre semmi káros befolyást nem I hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
gyakorolnak, csak az érés van 3 —4 napra kés- LX t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében
lehetve. készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérő

nek becsáron alól is el fognak adatni.
Kelt Szentesen, 1891. évi aug. hó 3. n.

Sátnd.or.
kir. járásbíróság! végrehaj tó-

Saját gyümölcsösöm leírásával nem aka
rom a szives olvasót-untatni, mert arról e la
pok hasábjain már úgy is volt szó, csak azt 
jegyzem meg, hogy szántóföldeim is be vannak 
ültetve gyümölcsfákkal, mely termelési mód a 
kiállításon kívül egyébb költségbe 
és a fák mégis minden évben rendes megmive- I

nem

2777 frt 67 kr. tőkekövetelés, ezeknek a 
végzésekben jelzett napoktól járó 6°/o ka
matai és eddig összesen 234 frt 81 krban

Mindszenten végrehajtást szenvedett laká
sán leendő eszközlésére 1891. évi aug. 
hő 18. napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán-

Ha 8/ ántófóldeimet haszonbérbe adnám, 
legfeljebb 2000—2500 frt haszonbérre számít
hatnék, holott eddigi tapasztalataim szerint 
jöhet idő, midőn ezen haszonbérek Ötszörösét 
is megkaphatom csupán gyümölcsfáim termé 
séből.

Ajánlom tehát a gyümöcstermelés 
módját már csak azért is, mert e mellett 
honát csak úgy és csak annyit termelhetünk, 
mint akkor, mindőn földeinken még semmi gyü
mölcsfa nem volt ; azaz, mert ezen eljárással 
földeinkről kétszeres termést vehetünk, sőt 
jöhetnek elő évek, midőn gyümölcsfáink annyit 
teremnek, hogy jövedelmünk a föld árával felér. 
Csakhogy másrészt, különösen eleinte arra is 
el kell készülve lennünk, hogy termésünket 
nyersen el nem adhatjuk, ugyanazért már eleve 
kell gondoskodnunk, hogy értékesítését 
lás, lekvárfőzés, pálinka, almabor és ecet ké
szítése által biztosítsuk, mely célból különösen 
helyesen combinált aszalóról nem szabad 
feledkeznünk.

A mi már most az ily gyümölcsnek helyes 
kiültetését illeti, erre nézve javaslatom az, 
hogy mindenekelőtt ültessük ki a dűlők útjait, 
mesgyéit, azaz a táblákat köröskörül alma, körte,

• Bichter-féle •ezen
Tpej ettörö
-t/ Legújabb türelel játék.

176 feladat,
gyón érdekes
és nagyon mulatságos.

Ára 85 kr.;
■hfa jáUkntr kemMíiktn kapható.1
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Kevésbé értékes utánzásoktól óvjunk magunkat és csakis oly 
tulyákat fogadjunk el, melyeken a gyári jel a „veres Horgany11

asza-

meg-

Alulirott tudatja azon vidéki szülők
kel, kik fiaikat a szentesi főgymnasi- 
umban óhajtják tanitatni, hogy illendő 
díj mellett elvállal fiukat teljes ellá-

••) Hog, .z„k, kik nlgy„bb,iabi,«gya.öicAt,i,p,. i kívánatra pedig külön ma-
két ^szándékoznak létesíteni, kellő sz&kavatottság hiányában | gánoktatásfoaU Is résZ6SÍtÍ Őket.
és költséget hiába pazarolni, ajánljuk, hogy folyamodjanak 
a földmivelésügyi miniszterhez szakember kiküldetéséért, ki 
minden egyéni előszeretetből menten, melytől talán a szak
értő tulajdonos sem szabadulhat, fogja a terveket elkészíteni

Szerk.

*) Úgyszintén Olaszországnak. Szerk.

Balázsovits Norbert
fögymn. tanár.

Lakik : Szentesen, I-ső tized 226. sz.s a leghelyesebb irányt kijelölni,

Harmadik évfolyam. 33. szá.m„Mindszent-Szegvár és Vidéke44(4) Mindszent augusztus 16.

Nyomatott Goldstein Mór könyv, papír- és irodaszerkereskedő Mindszenten.

p:
 o:


